

广州市安全生产委员会办公室

广州市安全生产委员会办公室关于深刻吸取 河南平顶山煤矿事故切实加强全市 安全生产工作的紧急通知

各区、广州空港委安委办：

2024年1月12日，河南省平顶山天安煤业股份有限公司十二矿发生一起煤与瓦斯突出事故，已致8人遇难、8人失联，目前救援还在进行中，该矿负责人已被公安机关依法控制。

1月13日，代市长孙志洋针对河南平顶山煤矿事故作出批示：请市应急局按照全国一盘棋机制，从河南平顶山煤矿事故中举一反三，对我市矿山、化工等的各类重点监管场所要及时督导，安全整改一刻不能放松，坚决防止重特大事故发生。市安委办主任、市应急管理局局长杨伟强批示要求立即启动全市“一盘棋”应急响应机制，通报平顶山煤矿事故，将事故情况和市领导批示传达到从化、花都区委区政府主要负责同志及分管负责同志，相关情况传达到我市矿山企业，并举一反三，组织开展警示教育，全面排查整治矿山、化工等领域风险隐患，坚决遏制事故发生，确保人民群众生命财产安全。为落实领导批示要求，根据“一盘棋”应急响应机制，请各区、各部门、各企业深刻吸取事故教训，

举一反三，采取有力措施，坚决防范和遏制非煤矿山、化工、道路交通、建筑施工、城镇燃气、消防等重点行业领域事故发生，确保我市安全生产形势持续稳定。

一、强化领导、部署推动

一是各级政府及其安全监管部门要坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，加强组织领导，以“时时放心不下”的责任感和“须臾不可放松”的紧迫感，部署做好当前安全生产工作。

二是各级政府及其安全监管部门要立即行动，举一反三排查整治隐患，加强对非煤矿山、化工、道路交通、建筑施工、城镇燃气、消防等各类重点监管场所的安全督导检查，加强对动火作业、检维修作业、有限空间作业等特殊作业的抽查检查，重点查处非煤矿山有无超负荷生产、赶工期超能力生产、盗挖盗采、越界开采等行为，严厉打击停车场、货运站场非法黑加油点和烟花爆竹非法黑窝点，严防各类安全事故发生。

三是各级政府及其安全监管部门要深入研判临近春节非煤矿山、化工、交通运输、建筑施工、城镇燃气、消防等重点领域企业突击生产、职工思想不稳定、安全管理弱化和春节期间停工停产、节后集中复工复产给安全生产带来的安全生产风险，督促企业细化落实安全防范措施。

二、立即行动、狠抓落实

全市非煤矿山和工贸八大领域、化工、医药和烟花爆竹、交通运输、建筑施工、城镇燃气、消防等重点企业单位要深刻吸取

事故教训，加强警示教育，举一反三排查整治隐患，严防各类安全事故的发生。

一是非煤矿山企业要保持清醒认识，时刻绷紧安全生产这根弦，切实做好安全生产各项工作，全力抓紧抓实边坡监测和实时监控，严防边坡坍塌、位移等安全事故。

二是非煤矿山、化工、建筑施工、消防、工贸等相关企业要吸取厦门金达威“1·11”爆炸事故教训，严格落实动火作业“四个一律”和有限空间作业“七个不准”要求。

三是非煤矿山、化工、建筑施工、消防、工贸等相关企业要加强承包商检维修作业管理，把承包商纳入本单位安全管理范围，严厉查处特殊作业“安全三违”。

四是非煤矿山、化工、建筑施工、消防、工贸等相关企业要强化高风险作业现场管理，严控作业安全风险辩识，落实管控措施，严格控制高危现场作业人员数量。

五是非煤矿山、化工、消防、工贸等相关企业要突出重大危险源、油气储罐区等重点部位场所巡查，严格落实防火、防爆、防泄漏、防中毒、防静电等安全措施。

三、实时监控、严格值守

各级安全监管部门和非煤矿山、化工、交通运输、建筑施工、城镇燃气、消防等重点行业领域企业要强化监测预警和应急值守，严格执行领导在岗带班和24小时专人值班制度，配齐配强值班力量，落细落实各项应急准备。严格落实信息报送和请示报告制

度，坚决杜绝迟报、漏报、谎报等现象，确保岁末年初全市安全生产形势持续稳定向好。



公开方式：主动公开